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Актуальность. Травма зубов занимает пятое место среди наиболее распространенных 

заболеваний или повреждений в детском возрасте. Одним из важных факторов, определяющих 

дальнейшую судьбу зуба, является время, в течение которого ребенок обращается к врачу-

стоматологу: чем оно меньше, тем выше шанс спасти зуб. 

Цель: выявить знания студентов-медиков Белорусского государственного 

медицинского университета о тактике действий при возникновении травматических 

повреждений зубов. 

Материалы и методы. Для исследования были разработаны анкеты, включающие 

вопросы о дальнейших действиях студентов-медиков разных факультетов в случае травмы 

зуба, о возможностях восстановить поврежденный зуб и о мерах профилактики 

травматических повреждений в челюстно-лицевой области. В анонимном опросе приняли 

участие 178 студентов стоматологического (n=61), лечебного (n=62) и педиатрического (n=55) 

факультетов БГМУ. Данные статистически обработаны. 

Результаты и их обсуждение. При анализе результатов анкетирования установлено, 

что почти 2/3 опрашиваемых встречались с травмой зуба (64,0±3,6%). Большая часть 

студентов (62,4±3,6%) склоняются к как можно раннему посещению стоматолога в случае 

травматического повреждения (в течение 1-2 часов). В качестве мер первой помощи при 

ушибе зуба более половины респондентов (61,8±3,6%) полагают, что следует приложить лед 

к зубу, затрудняются ответить 21,9±3,1% и считают, что ничего делать не стоит 16,3±2,8%. С 

вариантом ответа, что отломок зуба нужно сохранить, и стоматолог может «приклеить» 

фрагмент, согласны, 44,9±3,7% студентов, однако 30,3±3,4% считают, что фрагмент можно 

выбросить и 24,7±3,2% затрудняются с ответом. Выявлено, что около половины студентов 

лечебного факультета (43,5±6,3%) и большая часть студентов-педиатров (58,2±6,7%) уверены, 

что выбитый зуб не следует вставлять обратно в лунку, 39,3±6,3% студентов 

стоматологического факультета думают так же. На вопрос, можно ли промывать отломок зуба 

водой, затрудняются ответить 41,9±6,3% студентов лечебного и 45,5±6,7% педиатрического 

факультетов. Большинство учащихся лечебного факультета считают, что выбитый 

постоянный зуб следует хранить завернутым в салфетке/бинте (51,6±6,3%) или в солевом 

растворе (41,9±6,3%), такого же мнения придерживаются студенты педиатрического 

факультета (61,8±6,6% и 36,4±6,5% соответственно); однако 52,5±6,4% студентов-

стоматологов полагают, что зуб следует хранить в молоке или в слюне/во рту за щекой 

(41±6,3%). Большинство респондентов полагает, что предотвратить травму зубов можно при 

использовании защитных шин во время занятий травмоопасными видами спорта (89,3±2,3%), 

однако 9,0±2,1% не верят в возможность предупреждения травмы. Работающие студенты-

стоматологи подтвердили, что сталкиваются с повреждениями зубов у пациентов 3-5 раз в 

месяц (2,2±2,2%) или 6-9 раз в месяц (2,2±2,2%). 

Выводы: в результате исследования выявлен недостаточный уровень знаний студентов 

БГМУ о тактике действий при травме зубов, которые отличаются у учащихся разных 

факультетов. Анализ полученных данных позволит разработать практические рекомендации 

для повышения уровня знаний студентов по вопросам оказания первой медицинской помощи 

детям с травматическими повреждениями.  

 

  


